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В. І. БІЛО ШИЦЬ КИЙ

ДЕ МО КРА ТИЧ НИЙ ЦИВІЛЬНИЙ КОН ТРОЛЬ ЯК МЕ ХАНІЗМ РЕ АЛІЗАЦІЇ
ЦИВІЛЬНО-ВІЙСЬКО ВИХ ВІДНО СИН

Роз г ля ну то змістовні оз на ки де мо кра тич но го цивільно го кон тро лю над Воєнною
ор ганізацією та пра во охо рон ни ми ор га на ми дер жа ви (ме та, спря мо ваність, прин ци пи,
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си с те ма та суб’єкти здійснен ня). Підкрес ле но відмінність між де мо кра тич ним
цивільним кон тро лем та гро мадсь ким кон тро лем. На го ло ше но на пер шо чер го во му за -
без пе ченні пар ла ментсь ко го кон тро лю над си ло ви ми струк ту ра ми дер жа ви як
політичній не обхідності.

Клю чові сло ва: воєнна ор ганізація дер жа ви, пра во охо ронні ор га ни, де мо кра тич ний
цивільний кон троль, цивільно-військові відно си ни, пар ла ментсь кий кон троль.

Бе ло шиц кий В. И. Де мо кра ти че с кий граж дан ский кон троль как ме ха низм ре а -
ли за ции во ен но-граж дан ских от но ше ний

Рас смо т ре ны со дер жа тель ные при зна ки де мо кра ти че с ко го граж дан ско го кон тро -
ля над Во ен ной ор га ни за ци ей и пра во о хра ни тель ны ми ор га на ми го су дар ст ва (цель, на -
прав лен ность, прин ци пы, си с те ма и субъ ек ты осу ще ств ле ния). Под черк ну та раз ни ца
меж ду де мо кра ти че с ким граж дан ским кон тро лем и об ще ст вен ным кон тро лем. Как
по ли ти че с кая не об хо ди мость, от ме че но пер во оче ред ное обес пе че ние пар ла мент ско го
кон тро ля над си ло вы ми струк ту ра ми го су дар ст ва.

Клю че вые сло ва: во ен ная ор га ни за ция го су дар ст ва, пра во о хра ни тель ные ор га ны,
де мо кра ти че с кий граж дан ский кон троль, во ен но-граж дан ские от но ше ния, пар ла -
мент ский кон троль.

Biloshickiy V. Democratic civil control as mechanism of realization civilly-soldiery
relations 

In the article the rich in content signs of democratic civil control are considered above
Military organization and law enforcement authorities of the state (purpose, orientation, prin-
ciples, system and subjects of realization). Underline difference between democratic civil con-
trol and public inspection. It is marked the near-term providing of parliamentary control
above the power structures of the state as to the political necessity.

Key words: military organization of the state, law enforcement authorities, democratic
civil control, civilly soldiery relations, parliamentary control.

Цивільно-військові відно си ни у ши ро ко му сенсі виз на ча ють ся як су купність
відно син, що ви ни ка ють між військо ви ми інсти туціями, з од но го бо ку, та
цивільним уря дом, не уря до ви ми інсти туціями, ор ганізаціями та гро ма дя на ми – з
іншо го. Спектр та ких відно син є до сить ши ро ким: від без за пе реч но го доміну ван -
ня військо вих ор ганів над цивільни ми струк ту ра ми (міліто к ратії) до зба лан со ва -
них відно син між ни ми. Од ним з дієвих варіантів прак тич ної об’єкти вації
цивільно-військо вих відно син на ко ристь усь о го суспільства є де мо кра тич ний
цивільний кон троль над дер жав ни ми си ло ви ми струк ту ра ми. 

Чин не за ко но дав ст во Ук раїни виз на чає де мо кра тич ний цивільний кон троль
(далі – ДЦК) над Воєнною ор ганізацією та пра во охо рон ни ми ор га на ми дер жа ви
як «ком плекс здійсню ва них відповідно до Кон сти туції і за конів Ук раїни пра во -
вих, ор ганізаційних, інфор маційних за ходів для за без пе чен ня не ухиль но го до три -
ман ня за кон ності й відкри тості в діяль ності всіх скла до вих ча с тин Воєнної ор -
ганізації та пра во охо рон них ор ганів дер жа ви, спри ян ня їхній ефек тивній діяль -
ності і ви ко нан ню по кла де них на них функцій, зміцнен ню дер жав ної та військо -
вої дис ципліни»1. 

Cлід за ува жи ти, що ДЦК в йо го ук раїнсько му оформ ленні спря мо вується на
вирішен ня су куп ності взаємо пов’яза них за вдань на сам пе ред де мо кра тич но го
ґатун ку. Та ки ми за вдан ня ми є2:

1. За без пе чен ня пріори те ту політич них підходів до вирішен ня пи тань військо -
во го будівництва, спря му ван ня діяль ності всіх склад ників Воєнної ор ганізації та
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пра во охо рон них ор ганів на ре алізацію виз на че них чин ним за ко но дав ст вом
завдань у сфері національ ної без пе ки і обо ро ни, пра во охо рон ної діяль ності з ме -
тою ста нов лен ня і роз вит ку гро ма дянсь ко го суспільства та зміцнен ня кон сти -
туційно го пра во по ряд ку в дер жаві, здійснен ня виз на че них Кон сти туцією Ук раїни
функцій у сфері національ ної без пе ки, обо ро ни та зміцнен ня гро мадсь ко го по -
рядку.

2. До три ман ня за кон ності в діяль ності всіх скла до вих ча с тин Воєнної
організації та пра во охо рон них ор ганів дер жа ви.

3. Підтри ман ня політич ної стабільності в суспільстві, ство рен ня умов, які
уне мож лив лю ють ви ко ри с тан ня Зброй них Сил (далі – ЗС) Ук раїни та інших
військо вих фор му вань, пра во охо рон них ор ганів для об ме жен ня прав і сво бод гро -
ма дян або з ме тою по ва лен ня кон сти туційно го ла ду, усу нен ня ор ганів вла ди чи
пе ре шко д жан ня їхній діяль ності, а та кож в інте ре сах ок ре мих осіб, політич них
партій, гро ма дянсь ких ор ганізацій.

4. По пе ре д жен ня та не до пу щен ня по ру шень кон сти туційних прав і сво бод,
захист за кон них інте ресів гро ма дян Ук раїни, які пе ре бу ва ють на службі у ЗС
України, інших військо вих фор му ван нях, ут во ре них відповідно до За конів Ук раї -
ни, та у пра во охо рон них ор га нах, осіб, звільне них з військо вої служ би, а та кож
членів їхніх сімей.

5. Ура ху ван ня гро мадсь кої дум ки, про по зицій гро ма дян та гро мадсь ких ор -
ганізацій при об го во ренні й ух ва ленні рішень з пи тань діяль ності ЗС Ук раїни,
інших військо вих фор му вань, пра во охо рон них ор ганів та по са до вих осіб у сфері
обо ро ни, національ ної без пе ки, зміцнен ня гро мадсь ко го по ряд ку і за кон ності.

6. Виділен ня відповідно до за конів у не обхідних об ся гах і раціональ не ви ко -
ри с тан ня бю д жет них коштів, спря мо ва них на ут ри ман ня і функціону ван ня
Воєнної ор ганізації та пра во охо рон них ор ганів дер жа ви, зо к ре ма на ре фор му ван -
ня ЗС Ук раїни.

7. Ви ко ри с тан ня за цільо вим і функціональ ним при зна чен ням дер жав но го
май на, пе ре да но го в уп равління ЗС Ук раїни та іншим військо вим фор му ван ням, а
та кож пра во охо рон ним ор га нам.

8. Своєчас не, по вне і до стовірне інфор му ван ня ор ганів дер жав ної вла ди та
суспільства про діяльність ЗС Ук раїни, інших військо вих фор му вань, пра во охо -
рон них ор ганів, за без пе чен ня її відповідності ви мо гам Кон сти туції і за конів Ук -
раїни, нор мам міжна род но го пра ва, ре альній військо во-політичній і криміно -
генній об ста новці, за вдан ням за без пе чен ня надійної обо ро ни і без пе ки дер жа ви,
зміцнен ня гро мадсь ко го по ряд ку. 

Пред ме том ДЦК уза галь не но виз нається су купність як стра тегічних, так і так -
тич них дій вла ди, що сто су ють ся сфе ри без пе ки й обо ро ни та пра во охо рон ної
діяль ності3: а) обґрун то ваність рішень дер жав них ор ганів з військо вих пи тань та
пи тань пра во охо рон ної діяль ності з точ ки зо ру їх відповідності за са дам
внутрішньої і зовнішньої політи ки, легітим ним міжна род ним зо бов’язан ням Ук -
раїни; б) хід ви ко нан ня про грам ре фор му ван ня ЗС Ук раїни, інших військо вих
фор му вань, зо к ре ма: пе ре ве ден ня ЗС Ук раїни на кон тракт ну фор му ком плек ту -
ван ня осо бо вим скла дом; вирішен ня про блем соціаль ної і про фесійної адап тації
військо во служ бовців, які підля га ють звільнен ню або звільнені в за пас чи відстав -
ку, за без пе чен ня їх жит лом; кон версії ко лишніх військо вих об’єктів, обо рон них
підприємств і ви роб ництв; військо во го, військо во-політич но го та військо во-
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технічно го співробітництва з інши ми дер жа ва ми та міждер жав ни ми со ю за ми;
ство рен ня і роз вит ку ви роб ництва но вих видів оз б роєнь та військо вої техніки;
відчу жен ня і ре алізації військо во го май на; при ва ти зації підприємств, що відне -
сені до сфе ри уп равління Міністер ст ва обо ро ни Ук раїни то що; в) фор му ван ня і
ре алізація ка д ро вої політи ки у сфе рах національ ної без пе ки і обо ро ни, пра во охо -
рон ної діяль ності; г) стан військо во-патріотич но го ви хо ван ня мо лоді, підго тов ка
гро ма дян до за хи с ту Батьківщи ни; д) пи тан ня ек с пор ту та імпор ту оз б роєнь і
військо вої техніки; е) до три ман ня ви мог Кон сти туції і за конів Ук раїни сто сов но
прав і сво бод гро ма дян, які пе ре бу ва ють на службі в ЗС Ук раїни, інших військо -
вих фор му ван нях, пра во охо рон них ор га нах, ста ну пра во вої і соціаль ної за хи ще -
ності осіб, які підля га ють при зо ву на військо ву служ бу, про хо дять військо ву
служ бу або зна хо дять ся в за пасі, а та кож звільне них з військо вої служ би та членів
їхніх сімей; є) фор му ван ня, за твер д жен ня і ви ко ри с тан ня виз на че них за ко ном про
Дер жав ний бю д жет Ук раїни ви датків на по тре би обо ро ни, національ ної без пе ки,
пра во охо рон ної діяль ності, до три ман ня бю д жет но го за ко но дав ст ва в цих сфе рах;
ж) фор му ван ня, фінан со ве за без пе чен ня і ви ко нан ня обо рон но го за мов лен ня,
планів мобілізаційної підго тов ки і мобілізації, за ходів що до утилізації та
ліквідації оз б роєнь, по пе ре д жен ня над зви чай них си ту ацій та по до лан ня їх
наслідків; з) участь підрозділів ЗС Ук раїни в міжна род них ми ро твор чих опе -
раціях і ан ти те ро ри с тич них діях, спільних військо вих на вчан нях та інших акціях
у рам ках військо во го та військо во-технічно го співробітництва; и) до три ман ня за -
конів Ук раїни при вирішенні пи тань про до пуск підрозділів зброй них сил інших
дер жав на те ри торію Ук раїни та під час їх пе ре бу ван ня на ук раїнській те ри торії;
і) до три ман ня за кон ності при роз гляді ор га на ми дер жав ної вла ди, військо ви ми
по са до ви ми осо ба ми звер нень і скарг військо во служ бовців, осіб, звільне них з
військо вої служ би, та членів їхніх сімей.

Си с те му ДЦК над Воєнною ор ганізацією дер жа ви та пра во охо рон ни ми ор га -
на ми ут во рю ють: пар ла ментсь кий кон троль; кон троль, здійсню ва ний Пре зи ден -
том Ук раїни, кон троль з бо ку ор ганів ви ко нав чої вла ди та ор ганів місце во го са мо -
вря ду ван ня; кон троль з бо ку су до вих ор ганів; на гляд з бо ку ор ганів про ку ра ту ри;
гро мадсь кий кон троль4.

Суб’єкта ми ДЦК є: Вер хов на Ра да Ук раїни; Упов но ва же ний Вер хов ної Ра ди
Ук раїни з прав лю ди ни; Пре зи дент Ук раїни; Ра да національ ної без пе ки і обо ро ни
Ук раїни; Кабінет Міністрів Ук раїни; цен т ральні та місцеві ор га ни ви ко нав чої вла -
ди, ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня в ме жах по вно ва жень, виз на че них за ко ном;
про ку ра ту ра Ук раїни, су дові ор га ни Ук раїни; гро ма дя ни Ук раїни та гро мадські
ор ганізації; за со би ма со вої інфор мації5. 

Вва жаємо за не обхідне вка за ти на істот ну відмінність між «де мо кра тич ним
цивільним кон тро лем» та «гро мадсь ким кон тро лем», які іноді си нонімізу ють ся.
Так, Л. Ро гатіна не безпідстав но за зна чає, що гро мадсь кий кон троль – це «конт -
роль над діяльністю ор ганів вла ди, здійсню ва ний гро ма дя на ми і інсти туційни ми
струк ту ра ми гро ма дянсь ко го суспільства з ме тою ви яв лен ня і при пи нен ня різних
видів зло вжи ван ня вла дою» (вузь кий сенс); це «суспільне яви ще, при яко му гро -
ма дянсь ке суспільство бе ре без по се ред ню участь у виз на ченні ос нов них на -
прямів внутрішньої і зовнішньої політи ки дер жа ви, у вирішенні суспільно зна чи -
мих пи тань на всіх рівнях та кон тро лює про цес їх ре алізації» (ши ро кий сенс)6.
Стає зро зумілим, що ДЦК – це кон троль з бо ку як дер жа ви, так і суспільства, тоді
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як гро мадсь кий кон троль – це кон троль з бо ку на сам пе ред гро ма дянсь ко го
суспільства. Наслідком цієї терміно логічної розбіжності ста ють прин ци по во різні
фор ма ти об сягів кон тро лю, по вно ва жень задіяних суб’єктів, цілей, які во ни пе ред
со бою став лять то що. 

ДЦК над зброй ни ми си ла ми де мо кра тич ної дер жа ви ба зується на пев них
прин ци пах, які не по винні пря мо за ле жа ти від по точ но го політич но го мо мен ту.
Г. Пе ре пе ли ця ще до схва лен ня у 2003 р. За ко ну Ук раїни «Про де мо кра тич ний
цивільний кон троль над Воєнною ор ганізацією і пра во охо рон ни ми ор га на ми дер -
жа ви» до та ких прин ципів за про по ну вав відне с ти: підзвітність цивільної вла ди і
військо во служ бовців гро ма дянсь ко му суспільству; відкритість інфор мації про
обо ро ну, окрім таємної та конфіденційної; за конність ви ко ри с тан ня дже рел
інфор мації про обо рон ну сфе ру; підпо ряд ко ваність військо виків цивільній владі,
яка прий має клю чові рішен ня у сфері зовнішньої і воєнної політи ки;
відповідальність цивільних по са до вих осіб, при чет них до за без пе чен ня
функціону ван ня си ло вих струк тур, за рівень їхньої ефек тив ності; мінімізацію
політич но го втру чан ня у спра ви військо вих та до б ровільність виз нан ня
цивільним та військо вим керівництвом меж взаємної ком пе тенції та відповідаль -
ності у прий нятті уп равлінських рішень; де пар ти зацію си ло вих струк тур; про -
фесіоналізацію обо рон ної сфе ри; роз ме жу ван ня по вно ва жень між гілка ми дер -
жав ної вла ди в обо ронній сфері; роз ме жу ван ня функцій між міністер ст вом обо -
ро ни і ге не раль ним шта бом зброй них сил, між цивільним та військо вим пер со на -
лом обо рон но го відом ст ва; ком плек ту ван ня по сад у си ло вих струк ту рах, пов’яза -
них із прий нят тям політич них рішень, досвідче ни ми та підго тов ле ни ми
цивільни ми фахівця ми; гласність та відкри те об го во рен ня суспільно зна чу щих
дер жав них рішень в обо ронній сфері; пріори тетність вирішен ня пи тань що до
соціаль но го за хи с ту прав та інте ресів військо во служ бовців та членів їхніх сімей;
по ва гу ук раїнсько го суспільства до військо вих7. Ро ком пізніше з де я ки ми ко ри гу -
ван ня ми за зна чені прин ци пи увійшли до ба зо во го за ко ну з пи тань ДЦК. 

Г. Пе ре пе ли ця виз на чив і ме ту ДЦК над Зброй ни ми Си ла ми (шир ше – над сек -
то ром без пе ки і обо ро ни Ук раїни), з якою в ціло му мож на по го ди тись. Так, цільо -
ви ми орієнти ра ми та ко го різно ви ду соціаль но го кон тро лю виз на ють ся: підтри -
ман ня політич ної стабільності, роз вит ку де мо кра тич них інсти тутів в Ук раїні та
ствер д жен ня де мо кра тич них цінно с тей в ук раїнсько му суспільстві; за без пе чен ня
по вної підпо ряд ко ва ності ЗС Ук раїни та інших військо вих фор му вань дер жа ви
політич но му керівництву країни; підви щен ня відповідаль ності цивільної вла ди за
стан роз вит ку обо рон ної сфе ри; до сяг нен ня зба лан со ва ності бю д жет них ви т рат
та по треб роз вит ку національ ної обо ро ни; підви щен ня про фесійно го рівня
військо вих; надійний за хист прав та інте ресів військо во служ бовців; до сяг нен ня
відкри тості обо рон ної сфе ри для суспільства; гар монізація відно син між
Воєнною ор ганізацією дер жа ви і суспільством; зміцнен ня міжна род но го ав то ри -
те ту Ук раїни як євро пейсь кої де мо кра тич ної країни та ви ко нан ня нею взя тих
зовнішньо політич них зо бов’язань8.

Пи тан ня що до ран жу ван ня ви ще заз на че них суб’єктів ДЦК за по каз ни ком
«пер шості» у здійсненні закріпле них за ни ми кон троль них функцій є не до сить
ко рект ним. За леж но від де мо кра тич ної куль ту ри країни, особ ли во с тей її політич -
ної си с те ми, по точ ної воєнно-політич ної си ту ації важ ли вим є кон троль з бо ку
всіх за ко но дав чо виз на че них інстанцій включ но зі струк ту ра ми гро ма дянсь ко го
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суспільства. 
Поділяємо точ ку зо ру, відповідно до якої віднос на «вищість» у здійсненні

контроль них функцій над си ло ви ми струк ту ра ми у західних дер жа вах на ле жить
за ко но дав чо му ор га ну9. Це по яс нюється тим, що інсти тут пар ла мен та риз му є
одним з тра диційних і найбільш надійних ме ханізмів де мо кратії, по каз ни ком
ефек тив ності функціону ван ня де мо кра тич них ре жимів. Че рез ньо го суспільство
має ре аль ну мож ливість кон тро лю ва ти ви ко нав чу вла ду, включ но зі зброй ни ми
фор му ван ня ми та ор га на ми без пе ки. Са ме пар ла ментсь кий кон троль над си ло ви -
ми струк ту ра ми уо соб лює найбільш роз ви ну ту фор му цивільно го кон тро лю.

З цьо го при во ду У. Ільниць ка вка зує, що «са ме пар ла мент як ор ган пред став -
ниць кої вла ди має усі підста ви ви с ту па ти од ним із суб’єктів фор му ван ня обо рон -
ної політи ки, ство рен ня Кон цепції національ ної без пе ки, за твер д жен ня воєнної
до к т ри ни дер жа ви, виз на чен ня пи тань, пов’яза них із ви ко ри с тан ням зброй них
сил, військо во го бю д же ту, вста нов лен ня чи сель ності зброй них сил, ого ло шен ня
над зви чай но го ста ну у країні… Ме та пар ла ментсь ко го кон тро лю в обо ронній
сфері – уз го д жен ня де мо кра тич них цінно с тей з адек ват ною обо рон ною політи -
кою, за без пе чен ня де мо кра тич ної спря мо ва ності роз вит ку зброй них сил. Пар ла -
ментсь кий кон троль у сфері без пе ки та обо ро ни пе ред ба чає ство рен ня си с те ми
об ме жень, яка б уне мож лив лю ва ла ви ко ри с тан ня армії в ан ти де мо кра тич них
цілях, а та кож не до пу щен ня політич ної ак тив ності армії і функціону ван ня її як са -
мостійно го суб’єкта політи ки»10. 

Західні ав то ри виділя ють ряд по вно ва жень, інстру ментів та ме тодів пар ла -
ментсь ко го кон тро лю над сек то ром без пе ки і обо ро ни11: пар ла мент має по вно ва -
жен ня ого ло шу ва ти по ча ток чи кінець війни, а та кож над зви чай ний стан. Пар ла -
мент не зу пи няє свою діяльність у період національ них криз; пар ла мент має
повно ва жен ня схва лю ва ти чи не схва лю ва ти роз гор тан ня військ та інших сил без -
пе ки за кор до ном. Крім то го, пар ла мент має по вно ва жен ня схва лю ва ти чи не
схва лю ва ти участь країни у міжна род них ми ро твор чих місіях; пар ла мент має по -
вно ва жен ня да ва ти зго ду чи за пе ре чу ва ти про при зна чен ня чи звільнен ня
керівників зброй них фор му вань та ор ганів без пе ки, прий ня те пре зи ден том,
прем’єр-міністром чи міністром обо ро ни; пар ла мент має по вно ва жен ня схва лю -
ва ти, не схва лю ва ти чи вно си ти зміни до бю д же ту всіх сил без пе ки. Для за без пе -
чен ня цьо го пар ла мент во лодіє інфор мацією що до всіх пунктів бю д же ту. Як що
не обхідно, пар ла мент мо же за про си ти зовнішніх ау ди торів для на дан ня йо му да -
них що до фінан со во го ста ну кож ної служ би без пе ки ок ре мо. Вив ча ти ся мо же не
тільки ле гальність ви т рат із бю д же ту, а й ефек тивність ви ко ри с тан ня коштів; пар -
ла мент має ви ключ не пра во ство рю ва ти комітет з кож ної га лузі та з особ ли во важ -
ли вих пи тань без пе ки і обо ро ни. Коміте ти ма ють пра во ор ганізо ву ва ти влас ну
діяльність (за твер д жу ва ти по ря док ден ний), про во ди ти слу хан ня та ви ма га ти
при сут ності уря ду на засідан нях коміте ту. Крім то го, комітет, ко ри с ту ю чись пра -
ва ми мен шості, мо же при зна ча ти керівництво коміте ту пе ре важ но з чис ла опо -
зиції; пар ла мент має пра во ви ма га ти від уря ду будь-які до ку мен ти, вик ли ка ти
свідків (вклю ча ю чи міністрів та керівників ор ганів без пе ки), про во ди ти при ватні
та публічні слу хан ня то що. Для цьо го пар ла мен тарі ма ють пра во відвіду ва ти
військові ба зи, ча с ти ни, підрозділи у країні та за кор до ном.

За для кваліфіко ва но го ви ко нан ня своїх кон троль них функцій пар ла мен ти ма -
ють опи ра ти ся на відповідні ре сур си – ка д рові, інфор маційні, інфра с т рук турні.
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Як наслідок, крім ви ко ри с тан ня кон сти туційно та за ко но дав чо виз на че них по вно -
ва жень, західні пар ла мен ти ак тив но спи ра ють ся на до дат кові ме то ди за без пе чен -
ня якості аналітич ної та за ко но твор чої діяль ності: за лу ча ють до своєї ро бо ти не -
уря дові інфор маційні дже ре ла, за про шу ють провідних ек с пертів з об го во рю ва них
пи тань та відо мих на уковців, ви ко ри с то ву ють інфор маційні ре сур си міжна род них
на уко вих центрів, бе руть участь у міжна род них за хо дах (асам б ле ях, семіна рах,
кур сах) з пи тань без пе ки і обо ро ни, ви ко ри с то ву ють власні й за кор донні пар ла -
ментські бібліоте ки то що.

От же, в Ук раїні існує ба зо вий за кон з пи тань за без пе чен ня ДЦК над Воєнною
ор ганізацією дер жа ви та пра во охо рон ни ми ор га на ми, який у ціло му відповідає
західній де мо кра тичній куль турі. Про те пи тан ня що до прак тич но го ви ко нан ня за -
ко но дав чо виз на че них при писів з пи тань ДЦК до кінця не виріше не. Кри зо вий
стан за ко но дав чо го ор га ну вла ди в Ук раїні ви ви щує пре зи дентсь кий та уря до вий
кон троль що до си ло вих струк тур дер жа ви над пар ла ментсь ким кон тро лем, що су -
пе ре чить євро пейсь ким де мо кра тич ним стан дар там. 
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Т. Л. ЛУ КАШ

ІДЕ О ЛОГІЯ ВИ БОР ЧО ГО ПРО ЦЕ СУ: ФОР МУ ВАН НЯ ІНСТИ ТУТІВ 
І ВИ ХО ВАН НЯ КАДРІВ

Аналізується орієнтація на де мо кратію і гу манізм як го ло вну іде о логічну ус та нов -
ку політич них транс фор мацій в Ук раїні з часів про го ло шен ня не за леж ності, мож ли -
вості ре алізації де мо кра тич но-гу маністич ної іде о логії в кон кре тиці здійснен ня ви бор -
чо го пра ва в Ук раїні на рівні всіх видів суб’єктів ви бор чо го про це су.

Клю чові сло ва: ви бор чий про цес, пра во, політи ка, іде о логія, куль ту ра.

Лу каш Т. О. Идео ло гия из би ра тель но го про цес са: фор ми ро ва ние ин сти ту тов и
вос пи та ние ка д ров

Ана ли зи ру ет ся ори ен та ция на де мо кра тию и гу ма низм как глав ную иде о ло ги че с кую
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